Связь детородных планов молодых людей с различным опытом семейных отношений

Пономарев Филипп Сергеевич

Acпирант

Донской государственный технический университет, Ростов-на-Дону, Россия $E\text{-}mail:\ brigadafila@gmail.com}$

В социологии сложилось понимание необходимости всестороннего анализа взаимосвязей между оценкой жизненных перспектив, репродуктивными намерениями и репродуктивным поведением. «Совместное описание множества таких механизмов дает более полную, хотя возможно и более противоречивую картину детерминации рождаемости, чем стройные теории демографического перехода, ставящие во главу угла только один, «самый главный» механизм» [2,33].

В проведенном нами исследовании направление поиска респондентов было рассчитано на охват контингента, объективно заинтересованного в планировании семьи. Опрошено 349 человек. Из них отобраны 337 человек в возрасте 18-30 лет, без других ограничений, давших непустые ответы на рассматриваемые здесь вопросы планирования семьи.

По семейному положению выборка распределилась естественным образом так, что сравнимыми категориями в ней оказались люди, не имеющие никаких «романтических отношений» с партнером, и люди, имеющие отношения разного брачного статуса. Большинство партнерств - без официального статуса. Собранные данные позволяют рассматривать вопрос планирования семьи в разрезе перспективы имеющихся и отсутствующих партнерских отношений. Идущая дискуссия о процессе деинституциализации брака в России заставляет принимать в расчет детородные планы людей, не состоящих и не планирующих брак [3].

Из комплекса проверявшихся вопросов в данном анализе сосредоточимся на детерминантах планирования количества детей.

Широкую палитру ответов дали вопросы об опыте жизни в неполной семье - собственном и близком к собственному. Также этот фактор привлекает интерес своей травмоопасностью для формирования образа собственной будущей семьи. Посмотрим на пересечения ответов на вопрос «Планируете ли Вы заводить детей?» с одной стороны, и с другой стороны - вопросы «Вы выросли в полной семье?» и «Как много в вашем окружении (коллеги, друзья, родственники) людей, выросших в неполных семьях?». Дополнительно контролировался параметр наличия романтических отношений на момент опроса.

В интересах экономии места приведем результаты в текстовом описании.

В выбранном для нашего анализа контингенте - созревших к планированию семьи молодых людях - велика доля сомнений в количестве желаемых детей: уверенный выбор количества высказали чуть более половины респондентов. Большинство из них (28%) хотят двоих детей. Близкие доли у желающих одного ребенка и отрицающих план заведения детей (14% и 12%). Последняя цифра согласуется с ранее опубликованными данными. Распределение взглядов на брак и рождаемость показывает, что идея «сейчас не время рожать детей» находит отклик у 15% молодых семей [1,160].

Высоковероятным фактором влияния на планы заведения детей должна оказаться полнота состава родительской семьи. Текущее соотношение полных и неполных семей (с учетом семей с длительным, более года, отсутствием супруга) составляет 85% и 15% соответственно [1,159].

В нашем исследовании различие между выросшими в полной и неполной семье проявляется не в общем желании завести детей, оно одинаково, а в количестве планируемых детей. Выходцы из полных семей заметно чаще хотят двоих детей, чем одного.

Влияние не собственного, но близкого опыта неполной семьи в окружении, проявляется так, что выходцы из благополучного окружения более определенно высказываются о желании иметь детей, но чаще других планируют одного ребенка. Правда, доля таких людей в популяции невелика: 12%.

Если рассматривать опыт жизни в неполной семье причиной, а текущий статус наличия партнера - следствием, то работает это наоборот: выходцы из полных семей чаще говорят об отсутствии отношений, а выросшие в неполных семьях чаще отношения имеют. Прошлый опыт просто контакта с людьми из неполных семей статистически не связан с текущим статусом наличия партнера.

Возвращаясь к главному вопросу данной части нашего исследования, следует заключить, что планирование заведения детей ярче проявляется не в количестве планируемых детей, а в определенности желания не иметь их вообще. Отсутствие отношений с партнером является для такого желания доказанным признаком. Хотя для проверки влияния собственного или близкого опыта неполной семьи на планы заведения детей полученных результатов оказалось недостаточно.

Источники и литература

- 1) Жеребин В.М. (ред.) Ресурсный потенциал жизненного цикла семьи; Ин-т социально-экономических проблем народонаселения РАН. М. Наука, 2010.
- 2) Клупт М.А. Тревоги XXI века: механизмы влияния на рождаемость // Социологические исследования. 2022. № 5. С. 25-35.
- 3) Тольц М. О влиянии брачного статуса на рождаемость // Демоскоп Weekly. 2020. № 871–872. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/2020/0871/nauka03.php (дата обращения: 15.02.2023).